Направленность и актуальность программы
гольф - спортивная дисциплина. Игра, которая является не только формой отдыха и развлечения среди взрослого населения, но и официально признанным видом спорта. Гольф как вид спорта существует в мире около 100 лет. Он отличается от других видов спорта. Гольф доступен и демократичен, позволяет быть весь день на свежем воздухе, не травмоопасен, эстетически привлекателен. Он не знает возрастных ограничений, поскольку не требует специальной физической подготовки, а только концентрации внимания, техники исполнения, и координации. Еще одна положительная особенность гольфа – портативность, так как устанавливается практически в любом помещении. Гольф прост в эксплуатации, зрелищен и азартен, поскольку действие происходит на ограниченном пространстве, непосредственно на глазах у участников и зрителей.
Цели и задачи программы
Цель программы:
Формирование интереса обучающихся к здоровому образу жизни, регулярным занятиям видом спорта «Гольф»; развитие общей физической культуры детей и подростков.
Задачи:
Учебные
1.  Получение теоретических знаний о гольфе.
2.  Формирование основных умений и навыков выполнения приёмов игры в мини-гольф.
3.  Знакомство с историей развития гольфа, техникой игры, этикетом и правилами участия в соревнованиях.
Воспитательные
4.  Воспитание общей физической культуры, формирование потребности в здоровом образе жизни.
5.  Формирование культуры поведения и общения в коллективе.
Развивающие
6.  Создание благоприятных условий для развития умственных способностей и физических детей.
7.  Укрепление здоровья и повышение работоспособности школьников.
8.  Развитие ребёнка как личности, самосовершенствование.
Организация образовательного процесса
На занятия по образовательной программе «Гольф» приглашаются дети и подростки в возрасте 7-15 лет (1 год обучения – 7-9 лет, 2 год обучения – 10-12 лет, 3 год обучения – 13-15 лет).
Данная программа дает возможность педагогу моделировать индивидуальные траектории каждого ребенка и коллектива в целом, формировать современную культуру, ведь гольф это игра культурных, интеллигентных, образованных людей.
Программа отражает современные идеи личностно-ориентированной педагогики, позволяет посредством игровой и спортивной деятельности всесторонне решать задачи в воспитании детей и подростков, минуя муштру и принуждение. Занятия по программе способствуют развитию физических способностей и психических возможностей в полной мере, используя природный потенциал каждого ребенка с учетом его индивидуальных особенностей.
Формы занятий. Занятия по форме разнообразны. В основном, это практические тренировочные занятия, занятия образовательно-воспитательного характера, мини-турниры внутри образовательного учреждения, спортивные праздники и другие формы проведения занятий. В конце каждого месяца проводятся мини турниры между группами для оценки успешности каждого ребенка и определение путей совершенствования. В конце каждого учебного периода (месяца или учебной четверти) предусмотрен спортивный праздник с приглашением родителей. Все воспитательные занятия проводятся с учётом физкультурно-спортивной направленности и особенности гольфа.
Форма проведения занятий может быть групповой и индивидуальной.
Каждое тренировочное занятие делится на три части: разминка, повторение ранее изученного материала, новая тема (теоретическая и практическая часть), закрепление изученного материала. На каждом таком занятии необходимо подводить итоги о достижении каждого учащегося.
