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AHTHKOPPYIIUHOHHBIH CTaHaapT
3aKyl'l0‘IH0171 JAeATeJIbHOCTH

MYHHUHMAILHOTO GI0KETHOTO Y pesIeH st NOTI0IHUTEILHO0 06pa30BaHusA
«IlenTp Typusma H 3KCKypeHin»

I. OBIIASI YACTh
1. IlepedeHb HOPMATHBHBIX PABOBBIX AKTOB, PErTAMEHTHPYHOIIAX HpUMeHeHHe
aHTUKOPPYNILHOHHOTO CTaHIapTa
1.1  @enepansHsiii 3akoH ot 25.12.2008 Ne 273-®3 «O TIPOTUBOAEHCTBHH KOPPYIILIANY,
1.2 O6nactHoit 3akoH PocTosckoit 061actu «O TIPOTUBOAEHCTBHH KOPPYIILUHU B
Pocrosckoii o61acTi» ot 12.05.2009r. Ne 218-3C.
1.3 @enepanbHblif 3ak0H ot 05.04.2013 Ne 44-D3 «O KOHTPaKTHOH cucTeme B cepe
3aKYTOK TOBapoB, paGoT, yCIyT [T 0GecrieyeH s roCyapCTBEHHBIX K MyHULIHTIATBHBIX
HYXKID.
1.4 Vicionp3yemble B HACTOAIEM AHTHKOPPYIIHOHHOM CTaHAAPTE TOHATHS
TMPUMEHAIOTCS B TOM K€ 3Ha9CHHH, 4TO U B PejiepabHOM 3akoHe oT 05.04.2013 Ne 44-D3
«O KOHTpaKTHO} cHcTeme B cdepe 3aKyIOK TOBAPOB, paboT, YCIyT 11 obecredeHus
FOCYapCTBEHHBIX M MyHHUIMIATBHBIX HYXIT».
2 Lenu 1 3a1a4u BBeJIeHNs AHTHKOPPYIIHOHHOTO CTaH#apTa
2.1.  AHTHKOppYNLMOHHBI CTAHIAPT NpeNCTABIsET CoBoi €/IMHYI0 CUCTEMY 3aIPeTOB,
OTPaHMYEHHH H JI03BOJICHHH, 0GecIeunBaIoMHUX Py pexXIeHHe KOPPYIILAY B cepe B
cepe pasmelieHus 3aKa30B Ha I0CTABKH TOBAPOB, BIOTHEHHE pabor, okazaHue yciyr
nuist MecTuTyTa. ;
2.2. BsereHne aHTUKOPPYIIIHOHHOTO CTAHAAPTA OCYIIECTBIEHO B LENIX
COBEPLICHCTBOBAHMS AesTebHOCTU VIHCTHTYTa U co31aHus 3 (hEeKTHBHOMN CHCTEMBI
peanu3alyy U 3aMThI IPAB FPAXIaH U IOPUANYECKUX JTHIL.
2.3.  3ajauu BBe/IeHUS AHTHKOPPYIILMOHHOTO CTAHAAPTA:
- CO31aHHE CHCTEMBI IPOTHBOAEHCTBHS Koppynuuu B MBY JIO 11Tu?;
- yCTpaHer#e (pakTopos, CIOCOGCTBYIOMIX CO3NAHHUTO YCIIOBHHM JUIs IPOSBIEHNS
koppynuuu B MBY 10 LITud;
- (bopmuposanre 8 MBY JIO LITuD Hereprumocts K KOppYMIIMOHHOMY TIOBEJEHHIO;
- noselenHue sddexTuBHOCTH AesitensHOocTH MBY JIO 1TH?;
- TIOBBILIEHHE OTBETCTBEHHOCTH paboTHukoB MBY JIO LITuD npu ocymecTBieHun
HMH CBOMX IIPaB U 00s3aHHOCTEH;
- BBEJIEHUE BO3MOXKHOCTH MOHHTOPHHI'A CO CTOPOHBI PaXIaH, 06IIEeCTBEHHBIX
O0ObeIMHEHHH 1 CPEICTB MACCOBON MH(MOPMALHH AesTebHOCTH MBY JIO LITud B
CHCTeMe 3aKyIIOK.
3. 3ampeTsl, OrpaHMYeHHs 1 JI03BOJIEHHS, 00ECTIeTMBAIONIHE IPEAyTIPEKIEHHE
Kkoppymiuu B nesrensHoctd MBY J10 LTud B chepe 3akynok
3.1. 3ampeTsl, orpaHUYEHHS U JO3BOJICHNs YCTAHABIHBAIOTCS B COOTBETCTBHH C
HOpMaMu 3aKoHOAaTeNbCcTBa Poccutickol Menepauun.




3.2.
Перечень запретов, ограничений и дозволений в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для МБУ ДО ЦТиЭ приведен в разделе II настоящего антикоррупционного стандарта.
4.
Требования к применению и исполнению антикоррупционного стандарта
4.1.
Антикоррупционный стандарт применяется в деятельности МБУ ДО ЦТиЭ при осуществлении своих функций и исполнения полномочий в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для МБУ ДО ЦТиЭ.
4.2.
Антикоррупционный стандарт обязателен для исполнения всеми сотрудниками МБУ ДО ЦТиЭ.
4.3.
За применение и исполнение антикоррупционного стандарта несут ответственность работники МБУ ДО ЦТиЭ. Общую ответственность за применение и исполнение антикоррупционного стандарта несет заведующий МБУ ДО ЦТиЭ
5.
Требования к порядку и формам контроля за соблюдением МБУ ДО ЦТиЭ установленных запретов, ограничений и дозволений
5.1.
Контроль за соблюдением установленных запретов, ограничений и дозволений осуществляют ответственные за реализацию антикоррупционной политики, определенные в локальных актах МБУ ДО ЦТиЭ.
5.2.
Формы контроля за соблюдением установленных запретов, ограничений и дозволений:

-
обращения и заявления граждан и работников МБУ ДО ЦТиЭ ответственным лицам за реализацию антикоррупционной политики о фактах или попытках нарушения установленных запретов, ограничений и дозволений.
6.
Порядок изменения установленных запретов, ограничений и дозволений
6.1.
Изменение установленных запретов, ограничений и дозволений производится путем внесения изменений в настоящий Антикоррупционный стандарт.
II.
СПЕЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

1.
Антикоррупционный стандарт применяется в деятельности МБУ ДО ЦТиЭ при осуществлении своих функций и исполнения полномочий в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для МБУ ДО ЦТиЭ.
2.
Нормативное обеспечение исполнения полномочий МБУ ДО ЦТиЭ в сфере размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для муниципальных нужд:

Гражданский кодекс Российской Федерации (часть 2);

Бюджетный кодекс Российской Федерации;

Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»;
Федеральный закон от 05 апреля 2013 г. № 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд);

3.
В целях предупреждения коррупции при организации закупок устанавливаются следующие: Запреты:

-
на установление и использование любых условий и процедур, ограничивающих свободную конкуренцию физических и юридических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, осуществляющих поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для нужд МБУ ДО ЦТиЭ, за исключением случаев, прямо предусмотренных действующим законодательством;

-
на участие в работе конкурсных, аукционных и котировочных комиссий физических лиц, лично заинтересованных в результатах размещения заказа (в том числе лиц, подавших заявки на участие в конкурсе, заявки на участие в аукционе или заявки на участие в запросе котировок либо состоящих в штате организаций, подавших указанные заявки), либо физических лиц, на которых способны оказывать влияние участники размещения заказа (в том числе физических лиц, являющихся участниками (акционерами) этих организаций, членами их органов управления, кредиторами участников размещения заказа), а также непосредственно осуществляющих контроль в сфере размещения заказов должностных лиц, уполномоченных на осуществление контроля в сфере размещения заказов;

-
на немотивированное отклонение заявок на участие в соответствующих процедурах размещения заказа или принятие решения о внесении изменений либо об отказе от проведения таких процедур в сроки, не предусмотренные действующим законодательством;

-
на создание любых препятствий, за исключением случаев, предусмотренных действующим законодательством об охране государственной, коммерческой или иной тайны, к освещению средствами массовой информации хода и результатов торгов на размещение заказов, а также для доступа средств массовой информации, заинтересованных организаций и граждан к информации, возникающей в процессе проведения процедур закупок для нужд;

-
на предъявление любых, не предусмотренных действующим законодательством, требований по установлению подлинности документов, представляемых участниками размещения заказа, в том числе подтверждающих квалификацию;
иные запреты, предусмотренные действующим законодательством. Ограничения:

на размещение заказов без проведения торгов и закрытое проведение торгов на введение квалификационных требований, предъявляемых к участникам размещения заказа, не предусмотренных действующим законодательством;

на участие в торгах лиц, находящихся в реестре недобросовестных поставщиков;
иные ограничения, предусмотренные действующим законодательством. Дозволения:
на установление порядка формирования, обеспечения размещения, исполнения и контроля за исполнением заказа в соответствии с федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации;
на создание уполномоченного органа для осуществления функций по размещению заказов для нужд МБУ ДО ЦТиЭ;

на формирование конкурсных, аукционных и котировочных комиссий с учетом требований действующего законодательства;

на использование законодательно установленных критериев оценки победителей конкурсов на размещение заказов на закупку продукции для нужд МБУ ДО ЦТиЭ;

-
на принятие решения о способе размещения заказа;

-
на требование уплаты неустойки (штрафа, пеней) в случае просрочки исполнения поставщиком (исполнителем, подрядчиком) обязательств, предусмотренных контрактом;

-
на привлечение независимых экспертов для проверки соответствия качества поставляемых товаров, выполняемых работ, оказываемых услуг требованиям, предусмотренным контрактом;

-
на обращение заказчика в суд в случае, если победитель аукциона признан уклонившимся от заключения контракта с требованием о понуждении победителя аукциона заключить контракт, а также о возмещении убытков, причиненных уклонением от заключения контракта;

-
на заключение контракта с участником аукциона, который сделал предпоследнее предложение о цене контракта, в случае если победитель аукциона признан уклонившимся от заключения контракта;

на определение обязательств по контракту, которые должны быть обеспечены;

иные дозволения, предусмотренные действующим федеральным законодательством. Антикоррупционный стандарт включает проверку закупочной документации и участников закупки/контрагентов в целях оценки уровня их благонадежности и добросовестности, урегулирование конфликта интересов, исключении злоупотреблений, связанных с занимаемыми в МБУ ДО ЦТиЭ должностями.

4.
В рамках проверки закупочной документации контроль осуществляется на 3 этапах: предварительном - проверка проекта Плана закупок; текущем - проверка аналитических и пояснительных записок, подтверждающих обоснованность планируемой сделки; последующем - проверка пояснительных записок, обосновывающих заключение дополнительных соглашений, а также рассмотрение жалоб и обращений контрагентов и иных физических и юридических лиц о возможных фактах коррупции.
5.
В рамках проверки участников закупки/контрагентов, оценки уровня их благонадежности и добросовестности проводится работа по раскрытию структуры собственников контрагентов, включая бенефициаров, в том числе конечных, а также о составе исполнительных органов; по проверке их репутации и длительности деятельности на рынке, участия в коррупционных скандалах и т.п.; по урегулированию конфликта интересов, исключению злоупотреблений, связанных с занимаемыми в Управлении должностями.

В рамках проверки для участников закупки/контрагентов устанавливаются следующие требования:

- подписание антикоррупционной оговорки к договору, декларирующей проведение МБУ ДО ЦТиЭ антикоррупционной политики и не допускающей совершения коррупционных и иных правонарушений.

6.
Требования единого Антикоррупционного стандарта обязательны для всех участников закупочных процедур и являются неотъемлемой частью документации о закупке МБУ ДО ЦТиЭ.

7.
На этапе исполнения договора осуществляется контроль за соблюдением требований Антикоррупционной оговорки, в случае несоблюдения указанных требований предусматривается расторжение договорных отношений.
